

写在前面:

山清水秀、梦幻冰雪、人杰地灵、乡村如画……到过吉林市的,都对这座城市有着美好的印象。这里四季分明,大自然的伟力赋予了每个季节独特的美。江城的春夏是清爽的,绿荫映水,诗画松江;江城的秋是浪漫的,红叶白桦,碧水蓝天;江城的冬是激情的,雾凇冰雪,揽客四海。

这里是仿若仙境的“雾凇之都”,这里是闻名遐迩的“滑雪天堂”,这里是山清水秀的山水之城,这里是诗意宜居的生态之城。

前不久,吉林市举办“印象江城”文旅产业推介活动发布会,10个“最佳江城”吉林市文旅IP集中亮相。吉林市在展示推介经典文旅资源的同时,也向国内外游客发出诚挚邀

请,期待他们与大美江城来一场诗情画意般的相逢。为进一步打造文旅业融合创新、高质量发展的亮丽名片,促进旅游文化名城创建,2021年,吉林市委宣传部和市文广旅局等多部门联合组织开展了“印象江城”吉林市文旅产业推介活动。通过网络投票及专家评审,他们推出“最佳江城”吉林市文旅IP等一系列充分展示了当地具有代表性的文旅印记。

当前,我国文化和旅游行业正进入新的转折时期。未来较长时间,旅游市场将以内循环为主,文旅行业正“缓慢地复苏,深刻地改变”。在这样一个关键时期,集中推出十大文旅IP,将让省内外游客和旅行社商看到,吉林市蕴藏着一座座文旅富矿,一个个极具特色的IP,仿佛是一座座亟待挖掘的“金山银山”。

1. 粉雪天堂——北大湖滑雪度假区

北大湖滑雪度假区是我国首批4A级风景区之一。北大湖滑雪场位于北纬43度世界滑雪黄金带上,南楼山最高海拔为1404.8米,拥有897米亚洲最大有效落差的专业雪道。现有27条雪道,其中初级雪道8条、中级雪道13条、高级雪道5条、10公里环型越野雪道1条,总长度48公里,总占地面积126公顷;雪道坡度在6度至35度,既能满足初学者的广阔平缓空间,又有符合举办世界级比赛的各种坡度的雪道;配备索道8条,压雪车7台,造雪管线全长35公里,造雪面积112公顷;拥有目前亚洲规模最大的滑雪综合服务大厅,建筑面积20795平方米;拥有k90米和k50米跳台滑雪场各1座,自由式空中技巧滑雪场1座,具备举办国际综合雪上赛事的标准和条件。



吉林北大湖滑雪度假区

2. 文艺小站——吉林西站

吉林西站始建于1927年,原为吉海铁路总站,后曾改为黄旗电站,1985年改名为吉林西站。

吉林西站的站舍主楼由“中国一代才女”林徽因设计,1928年主体建成,1929年建成钟楼,1930年建成塔亭。因吉林市周边花岗岩资源丰富,站舍主体使用石材建筑。吉林西站站舍兼具巴洛克式拱形大窗和哥特式的钟楼,属于典型的欧式风格建筑。高达29米的钟楼使整个建筑呈现浓重的哥特式风格。吉林西站于1992年被列为吉林市重点文物保护单位,2007年列为吉林省重点文物保护单位并申报国家重点文物,2013年列为国家重点文物保护单位。



吉林西站



文艺小站——吉林西站 李达 摄

3. 文化名山——北山风景区

北山风景区,位于吉林市城区腹地,交通便利,环境幽雅,人文景观丰富多彩,文化建设成果显著。景区占地151公顷,其中水域面积为7.06公顷,植被保护良好,有乔、灌木近120余种,约50余万株,有名木古树34株,绿地覆盖率达85%以上,湖光山色、景色宜人。

北山历史悠久,古庙成群,素以民俗庙会而闻名,清代即有“千山寺庙甲东北,北山庙会胜千山”的美誉。300多年来,吉林北山以其三教并存的宗教文化和民俗文化而享誉东北,声名远播。2010年,



文化名山——北山风景区



吉林北山

4. 手可摘星辰——吉林市陨石博物馆

吉林市陨石博物馆坐落在松花江南岸,世纪广场南侧,是中国第一个以展出陨石为主题的博物馆。博物馆内收藏并展示吉林陨石以及十几个国家送来的各类陨石标本。

吉林陨石是吉林市的“镇城之宝”,它与吉林雾凇、松花湖浪木、松花江奇石并称为“吉林四绝”。2004年吉林市入选中央电视台评选的“中国魅力城市”时,吉林陨石作为“城市瑰宝”登上央视,组委会赋予的“推荐词”是:天外来客——吉林陨石,是穿越时空来到人间的固态流星,是宇宙送给吉林市的厚礼,更是送给世界科学界的无价珍宝!

吉林陨石在国际上具有很高的知名度,吸引了全国以及世界各地游客前来参观,成了吉林市文化旅游的“打卡地”之一,是江城吉林的一颗璀璨明珠。



馆藏文物——吉林一号陨石



吉林陨石博物馆

10. 滑雪胜地——万科松花湖度假区

万科松花湖度假区位于吉林市东南部,交通区位优势,距离主城区仅15公里,距长春龙嘉国际机场约86公里。度假区整体规划面积20平方公里,引进世界一流的索道、压雪机和造雪系统等设备,拥有6条国际户外滑雪的高速缆车。滑雪场共有8条魔毯,34条优质雪道总长31公里,最高山体落差605米,滑雪面积达175公顷,可同时容纳1万人滑雪,索道、魔毯运力每小时可承载2.2万人次。

度假区配套五星级西武王子大饭店、家庭亲子主题度假酒店青山酒店、青山度假公寓、白桦国际青年旅社等4家自营酒店和业

主公寓,可同时容纳3000人住宿,并提供各式会议室、宴会厅。

北美风情度假小镇面积达3万平方米,涵盖17个特色餐厅,汇聚中外特色、川湘粤等菜系;10家雪具店,20余条国际户外滑雪品牌,为广大雪友提供便捷服务。小镇还提供东北特产、快速、银行服务等设施,集购物、休闲、餐饮、娱乐、文化等功能于一体,可满足游客的多种需求。度假区针对家庭亲子度假需求,打造V-FUN儿童村等多种配套设施,满足游客吃住行游购娱一站式服务,为广大滑雪爱好者打造了一座真正的国际冰雪度假天堂。



滑雪胜地——万科松花湖度假区

面向四海邀宾朋 畅游江城十美景

——十大吉林市文旅IP集中亮相

本报记者 李达 姜琳琳



9. 北国明珠——松花湖风景名胜



北国明珠——松花湖风景名胜

松花湖,一颗坐落在国家历史文化名城吉林市的自然明珠,一颗镶嵌在长白山脉千山丛中的生态明珠,一颗焕发着“龙兴福地”梦幻般历史光芒的文化明珠,一颗承载着江城人继承历史、富民强国、辉煌世界的梦想明珠。松花湖,有着诗意的山水,原始生态、迷人的风采,有着山水的秀丽神奇,历史的奥秘神圣,文化的诗画神韵,是一幅蕴含着自然、生态、历史、时尚、民族风情和科学奥秘的神秘画卷。松花湖到底有多美?大诗人贺敬之曾诗赞松花湖:“水明三映少,林秀四子无,此行微意,输我松花湖。”

松花湖的风光可以用八个字概括:水、山、林、秀、雪佳。松花湖湖区山水景观宏大壮丽,林木景观瑰丽娟秀,人文景观动人,自然物产多样丰饶,很能展现长白山区域和松花江流域疏朗、豪迈、广博的山水人文情怀,是中国湖泊型风景名胜区的典型代表之一。在这里可以观山,游水,赏绿,品茗,吸氧,捕鱼,探秘,玩雪,度假。



松花湖

8. 儒风雅韵——文庙博物馆



吉林文庙



文庙博物馆举办活动

吉林市文庙博物馆是以全国重点文物保护单位吉林文庙为馆址设立的遗址性博物馆。吉林文庙位于吉林市中心,占地面积16354平方米,是东北地区建筑年代最早、建筑等级最高、保存最完整的一座清代建筑群,列为全国四大孔庙之一。

博物馆以吉林文庙古建筑群为展厅,开设了《中国科举制度陈列》等5个基本陈列,并利用临时展厅和吉林文庙各院落,开展了一系列临时展览和社教活动。吉林市文庙博物馆是集中华儒学教育和推广、中华优秀传统文化体验、中国孔庙古建筑旅游观光于一体的文化旅游目的地。



吉林文庙里的孔子像

7. 秋天童话——中国·吉林蛟河长白山红叶旅游节

红叶谷风景区坐落在长白山麓、松花湖畔,位于蛟河市区西部36公里处。景区包含红叶谷、庆岭、谷中谷等景区,集红叶、叠瀑、奇树于一体,以其天然天成,美妙绝伦的自然风光蜚声关东大地。

红叶谷景区每到深秋霜降,满山红透,层林尽染。这里的红叶以其规模最大、树种最多、色彩最迷人、观赏期最佳,吸引了众多国内外游客。红叶谷古朴的生态环境、唯美的色彩效果、强烈的视觉冲击力和诗一般的意境空间,激发了艺术



收获童话——蛟河长白山红叶旅游节

家的创作灵感,成为上海摄影家协会创作基地和《插树岭》拍摄地。这里的红叶是对情感的最好诠释,红叶谷迷人浪漫的情调又把这里变成了情侣们山盟海誓的“情人谷”。

庆岭景区坐落于红叶谷景区内,拥有庆岭瀑布、卧龙潭瀑布、云台瀑布等瀑布群,其中庆岭瀑布为景区瀑布群落差最大的瀑布,瀑水沿石崖奔流而下,轰鸣作响,银珠四射,给山谷罩上了一层白雾,平添了一种神秘感。在瀑布群下游,于青山掩

映之间,溪水环绕之中,坐落着报恩寺和慈恩寺,寺内钟声悠扬,香火不断。此外还有珍珠泉、蝴蝶泉和神树等景点,美丽的传说引人遐思,耐人寻味。红叶谷中谷最为神奇的要数红叶树,百里红叶谷生长着10多个红叶树种,树木的叶子也呈现着不同颜色,紫红色、桃红色、粉红色、橙红色、火红色……淡淡相宜,错落有致,风姿各异。远远望去,百里红叶如一座火山,更像一幅幅红色渲染的山水油画展现在人们面前。

5. 冬日仙境——雾凇岛

雾凇岛景区位于龙潭区乌拉街镇韩屯村,距吉林市区27公里。全区已创建国家3A级景区3家,国家2A级景区2家,省级乡村旅游经营单位77家,全国乡村旅游重点村1个,省级乡村旅游重点村2个,年接待游客100余万人次。雾凇岛景区与吉林长白山、黑龙江雪乡共誉为东北冰雪旅游的“白金三角”。

雾凇岛景区的独特地理环境,使其雾凇出现频次高、厚度大、持续时间长,每到冬季便成了玉树琼花的人间仙境,美得无与伦比,美得令人窒息。畅游冰天雪地,乐享浓郁民俗,品味特色美食,雾凇岛景区是冬季的必游之地。



雾凇岛上的游人



冬日仙境——雾凇岛

6. 吉林雪乡——舒兰二合

“吉林雪乡·舒兰二合”旅游景区位于舒兰市上营镇马鞍岭村二合屯,全屯现有居民126户,421人。二合屯与黑龙江雪乡处于同一纬度,每年平均降雪量为45厘米,最高达1.5米深,积雪期长达5个半月,且雪质好,黏度高,是吉林地区年降雪量最多的村落。二合屯交通便利,位于舒兰、蛟河两市交界,北距舒兰市57公里,南距蛟河市38公里,距新站高速公路仅15公里,距国道嘉岭线不到1

公里。二合屯的民俗气息浓厚,大多数村民是山东和河北闯关东而来的移民后裔,他们的生活习惯既保持了山东、河北等地的民俗风格,也融合了东北少数民族的热情和质朴,既有萨文化特点,也充满关东风情,杀年猪、蒸豆包、摊煎饼、做豆腐等关东美食文化,深受游客喜爱。目前,民宿接待户36家,可同时满足500人住宿,1300人就餐。



舒兰二合雪乡